#### Сибирский юридический вестник 2025. № 3

#### Локация нормы о посредственном причинении в общем учении о соучастии (конец XVIII – начало XX в.)

Георгиевский Эдуард Викторович, Кравцов Роман Владимирович

#### Аннотация

Приведена попытка проследить историческое место нормы о посредственном причинении в общем vчении о составе преступления в трудах отечественных и зарубежных исследователей конца XVIII – XX столетия. Обращается внимание на тот факт, что первоначально норма о посредственном причинении формируется в трудах представителей школы естественного права, а затем интерпретируется представителями классического направления в уголовном Подчеркивается, что феномен посредственного причинения изначально связывается с противопоставлением двух юридических конструкций – непосредственного и опосредованного причинения вреда. Установлено, что именно на этой платформе впоследствии выстраивается концепция посредственного причинителя – лица, привлекающего для совершения общественно опасного деяния другое лицо, которое, в свою очередь, по различным причинам само не может быть привлечено к уголовной ответственности. Отмечается, что к таким причинам в основном относились неделиктоспособность лица, введение его в заблуждение, физическое воздействие определенной степени интенсивности и пр. Сделан вывод о том, что теоретическая фигура посредственного причинителя вначале рассматривалась как фигура, близкая по своему юридическому содержанию к фигуре подстрекателя, ее так и именовали: несостоявшийся, неудавшийся, мнимый подстрекатель. Определено, что впоследствии появляются точки зрения, в соответствии с которыми посредственный причинитель ближе по своему юридическому содержанию к фигуре исполнителя, нежели к подстрекателю, во многом появлению этой точки зрения способствовало единодушное мнение о необходимости ответственности посредственного причинителя самого как исполнителя.

#### Ключевые слова

посредственное причинение, школа естественного права, классическая школа уголовного права, С. Пуфендорф, А. Ф. Бернер, О. И. Горегляд, А. В. Лохвицкий, Н. С. Таганцев, Ф. Лист

### Конституционное регулирование территории в странах Восточной Азии: сравнительно-правовое исследование

Праскова Светлана Васильевна

#### Аннотация

Произведена проверка тезиса о необходимости включения в предмет правового регулирования конституции вопросов территории государства. При этом разграничивается правовое регулирование территории и территориального устройства. Исследование проведено на примере стран Восточной Азии: Монголии, Китая, Тайваня, Северной и Южной Кореи, Японии. По результатам сравнительноправового исследования выявлено, что особенности территории не оказывают влияния на ее регулирование в конституции государства. Определено, что территориальный конфликт, напротив, как правило, находит свое отражение в конституционном тексте в виде политической декларации. Отмечается, что во всех странах Восточной Азии в конституциях регулированию территории уделяется незначительное внимание, а в двух конституциях нормы о территории и территориальном устройстве полностью отсутствуют. Приведены свидетельства того, что территория не является обязательным элементом конституционного регулирования. Высказано предположение, что отсутствие конституционного регулирования противоречит тому значению, которое территория имеет для государства. Выявленная тенденция незначительного внимания к территориальным вопросам объясняется пониманием территории как части физического пространства, которое не

может быть объектом правового регулирования. Сделан вывод о необходимости разработки иного – юридического понимания территории государства.

#### Ключевые слова

территория государства, территориальный конфликт, территориальная целостность, конституция, предмет конституционного регулирования, физическая территория

### К вопросу о предоставлении земельных участков многодетным семьям

Агафонов Артем Сергеевич, Берестенников Алексей Геннадьевич

#### Аннотация

Освещены некоторые проблемы реализации прав многодетных семей на предоставление земельных участков, находящихся в собственности государства или органов местного самоуправления. Установлено, что в большинстве субъектов РФ приняты рамочные законы и подзаконные акты, предлагающиеся к обсуждаемому предмету исследования и находящиеся между собой в тесной правовой связи. Обозначены такие проблемы, возникающие на практике при применении соответствующих правовых норм, как предоставление гражданам участков, находящихся на периферии населенного пункта и не имеющих какой-либо связи с ним, дефицит земли в населенных пунктах с учетом территориального зонирования и другие трудности экономического и административного характера. Отмечается важная роль органов прокуратуры по обеспечению законности в сфере земельных правоотношений, выявлению, пресечению правонарушений и принятию мер реагирования при защите прав многодетных семей на получение земельных участков. Также рассмотрены вопросы, касающиеся бездействия органов местного самоуправления, выраженные в отсутствии надлежащего учета граждан, которые претендуют на получение земельных участков. Констатируется важная роль развития инфраструктуры в средних и малых городах, а также населенных пунктах в сельской местности. Сделан вывод о том, что процедура получения гражданами, имеющими трех и более детей, земельных участков должна подлежать корректировке, касающейся как частных вопросов, так и общего механизма регулирования земельных правоотношений.

#### Ключевые слова

земельный участок, многодетные семьи, земельное законодательство, земельный фонд, органы местного самоуправления

### Муниципальные правовые акты в условиях трансформации муниципальных образований

Курдюкова Лариса Тимирзяновна

#### Аннотация

Определено, что в последние годы в Российской Федерации осуществляется масштабное реформирование муниципально-территориального устройства, предусматривающее включение сельских поселений в состав городских и муниципальных округов. Указано, что в процессе трансформации муниципальных образований при создании нового округа необходимо учитывать множество факторов, касающихся муниципальных правовых актов. Важным аспектом названа временная валидность ранее утвержденных муниципальных актов, которые остаются действующими до их замены новыми правовыми документами. Утверждается, что необходимо обеспечить корректную модификацию юридического статуса данных актов, чтобы избежать их автоматической аннуляции и сохранить функциональность на протяжении переходного периода. Сделан вывод, что исследование теоретических и прикладных аспектов, связанных с действием муниципальных правовых актов в контексте преобразования муниципалитетов, показало

значимость данной проблематики, учитывая ее негативное влияние на качество муниципальнонормотворческой деятельности.

#### Ключевые слова

преобразование, муниципальные образования, нормативные акты, действие актов, переходный период

### Ограничения публично-правовой защиты биометрии в рамках единой биометрической системы

Митянов Захар Олегович

#### Аннотация

Рассматривается сложившийся механизм публично-правовой защиты биометрических персональных данных в рамках Единой биометрической системы (ЕБС). Анализируются его основные проблемы в контексте запрета обработки биометрии вне ЕБС. Акцентируется внимание на проблемах ограниченности круга биометрических идентификаторов, обрабатываемых в ЕБС, и ограниченности техник обработки биометрии идентификацией и аутентификацией, приводятся иные сопутствующие проблемы. Делаются выводы о необходимости унификации всех разновидностей и техник обработки биометрии в рамках ЕБС; ужесточения правил обращения с биометрией в случае допущения ее обработки вне ЕБС в течение переходного периода; дополнения законодательства дефинициями и нормами о регулировании биометрических техник распознавания и категоризации; выработки единого риск-ориентированного подхода к публично-правовой защите биометрии в России.

#### Ключевые слова

биометрические персональные данные, публично-правовая защита, Единая биометрическая система, биометрические идентификаторы, биометрические техники

## Правовой режим карбоновых полигонов в Российской Федерации: современное состояние и перспективы развития

Шишкин Сергей Иванович, Колобов Роман Юрьевич

#### Аннотация

Констатируется усиление озабоченности глобальными изменениями климата в XXI в. Показывается особая роль рыночных механизмов снижения выбросов парниковых газов, основанных на торговле квотами на их выбросы. Исследованию подвергается действующее правовое регулирование создания и функционирования полигонов для разработки и испытаний технологий контроля Положения подзаконных ведомственных (карбоновых полигонов). углеродного баланса нормативных актов аналитически группируются для выявления их системных взаимосвязей. практика применения нормативно-правовой базы, закрепляющей осуществления деятельности на карбоновых полигонах. Показаны первые итоги деятельности ряда полигонов, акцентировано внимание на реализации климатических проектов, влекущих выпуск углеродных единиц. Обращается внимание на неравномерное распределение созданных полигонов по территории Российской Федерации. В качестве основной черты регламентации деятельности карбоновых полигонов выделяется преобладание ведомственного подзаконного регулирования. На основе проведенного анализа выявляются противоречия и пробелы в системе действующих нормативных актов. Показываются различные возможности совершенствования правового режима осуществления деятельности участников программ создания и функционирования карбоновых полигонов. Отмечается, что точечные дополнения Федерального закона «Об ограничении выбросов парниковых газов» позволят оперативно закрепить необходимый понятийный аппарат, требования к субъектам, участвующим в деятельности полигона, их права и обязанности. Подчеркивается, что более масштабные изменения будут способствовать модификации структуры указанного федерального закона и формированию в нем разделов, один из которых может быть посвящен правовому режиму карбоновых полигонов. В заключение формулируется вывод о желательности создания карбоновых полигонов на территории Иркутской области.

#### Ключевые слова

углеродная нейтральность, карбоновый полигон, углеродные единицы, карбоновая ферма

### Реституция в гражданском праве Российской Федерации: понятие, юридическая природа

Вахитов Максим Григорьевич

#### Аннотация

Исследуется институт реституции в том виде, в котором он в настоящее время существует в праве Российской Федерации. Кратко описывается генезис понятия реституции и специфика ее понимания, сформированная отечественными правоведами. Изучаются публично-правовой и частноправовой аспекты понимания реституции на разных этапах ее исторического развития. Рассматриваются правовые задачи, для решения которых применяется институт реституции. Кратко проанализирована схожесть институтов реституции и конфискации. Сформирован вывод о частичной утрате реституцией преимущественной публично-правовой функции в пользу защиты частноправовых интересов. Определено понятие реституции, отвечающее сделанным в статье выводам.

#### Ключевые слова

последствия недействительности сделки, реституция, недопущение реституции, публичное право, конфискация

### Правовой анализ зарубежных моделей регулирования института цифровых валют центральных банков

Михайлов Иван Николаевич

#### Аннотация

Рассмотрены основные теоретико-правовые аспекты института цифровых валют центральных банков, а также концепции правового регулирования обращения цифровых валют центральных банков в Российской Федерации и в зарубежных странах с различными подходами к регламентированию данной сферы правоотношений. В рамках юридической науки исследована научная дискуссия относительно подходов к правовому регулированию оборота цифровых валют. При проведении сравнительно-правового анализа выявлены преимущества и недостатки в данных подходах, а также исследованы классификации, отмечены и проанализированы их характерные особенности с учетом правовых систем иностранных государств. Дополнительно изучены возможности для трансграничного использования цифровых валют центральных банков в контексте действующих санкционных ограничений. Подробно анализируется правовая сущность цифровых валют центральных банков, и в частности цифрового рубля, а также особенности юридической техники нормативных правовых актов, регулирующих общественные отношения в сфере внедрения и оборота цифрового рубля. По итогам исследования сделаны выводы о том, что за период с 2014 г. по настоящее время российский законодатель менял направление своей политики в части легализации правового статуса цифровых валют от запретительного характера к нейтральному, при этом до настоящего времени никаких системных решений либо рамочных нормативных правовых актов так и не было принято, вследствие чего цифровые валюты так и продолжают находиться в «серой зоне», порождая тем самым правовую неопределенность в сфере правоприменения. Также сделан вывод о том, что в связи с внедрением цифрового рубля как цифровой валюты Центрального банка России по аналогии с зарубежными юрисдикциями будет проработан вопрос о формировании в России базового цивилистического законодательства, которое позволит создать нормативную основу для рассматриваемых институтов, а также выработать единый подход в части правовой оценки и толкования возникающих в указанной сфере правоотношений.

#### Ключевые слова

цифровая валюта, криптовалюта, цифровые валюты центральных банков, центральный банк, Банк России, эмиссия, электронные деньги

## Дискуссионные вопросы квалификации присвоения и растраты через призму объекта преступного посягательства

Аверинская Светлана Александровна, Загайнов Владимир Владимирович

#### Аннотация

Проанализированы объективные признаки состава преступления присвоения и растраты с учетом сложившихся научных мнений в уголовно-правовой доктрине и судебной практике. На основе проведенного исследования высказаны предположения относительно общественных отношений, выступающих непосредственным объектом рассматриваемого преступления. Отмечается, что ключевым, юридически значимым признаком присвоения и растраты, в отличие от иных форм хищения, выступает не способ изъятия (хищения), а предмет преступления – «вверенное имущество». В этой связи резюмируется, что присвоение и растрата имеют в качестве объекта преступного посягательства не обобщенное понятие «отношения собственности», а именно имущественные отношения по владению, пользованию или распоряжению имуществом, ранее вверенным виновному лицу для совершения правомерных гражданско-правовых действий. Обращается внимание на то, что именно указанные возникшие отношения между собственником и виновным являются первичными в механизме последующих реализации корыстного умысла и причинения материального ущерба в результате хищения вверенного имущества, а установление этих отношений является наиболее значимой частью алгоритма квалификации присвоения и растраты. Сделан вывод о том, что точное определение непосредственного объекта и предмета преступления позволит эффективно и обоснованно отграничить присвоение и растрату от других преступлений против собственности. Установлена необходимость юридического закрепления признаков предмета преступления рассматриваемого деяния. С учетом изучения и обобщения различных мнений высказывается и обосновывается предложение о необходимости легального закрепления понятия «вверенное имущество».

#### Ключевые слова

преступления против собственности, присвоение и растрата, имущественные отношения, предмет преступления, вверенное имущество, квалификация

### Ответственность за нецелевое использование бюджетных средств в отношении юридических лиц

Иванова Елена Юрьевна, Ковтун Лира Раисовна

#### Аннотация

Рассматривается тема привлечения юридических лиц к административной ответственности за нецелевое использование бюджетных средств по ст. 15.14 КоАП РФ. Обосновывается нецелесообразность привлечения юридических лиц к административной ответственности по

данному составу, так как более эффективным является привлечение к административной ответственности должностных лиц, а в отношении публичных образований более целесообразно применять меры бюджетного принуждения. Сделаны предложения по совершенствованию механизма привлечения к административной ответственности юридических лиц.

#### Ключевые слова

бюджетные средства, административная ответственность, нецелевое использование, юридические лица

### Этническая преступность: понятие, характеристика, условия формирования, динамика и структура

Козийчук Павел Николаевич, Кузнецов Евгений Викторович

#### Аннотация

Исследуется понятие «этническая преступность». Выделяются характерные признаки и особенности организованных ее форм. Делается вывод о том, что с точки зрения учета преступлений этническая преступность должна рассматриваться как организованное объединение лиц, состоящее из иностранных граждан, лиц без гражданства либо граждан Российской Федерации некоренной по отношению к территории проживания национальности, объединившихся для совершения одного или нескольких преступлений. Рассматриваются исторические предпосылки и социальные условия, способствующие образованию этнических преступных групп. Акцентируется внимание на ежегодном росте числа выявленных преступлений, к которым причастны члены этнических организованных групп и сообществ. Приводятся данные об основных видах преступлений, совершаемых представителями этнической преступности.

#### Ключевые слова

этническая преступность, организованные этнические преступные группы, этнические формирования, организованная преступность, преступные сообщества, диаспоры, этнические общины, этнические анклавы, миграция, противодействие этнической преступности, предупреждение преступлений, раскрытие преступлений

### Правовые последствия судимости: парадоксы конституционного толкования

Павлов Александр Сергеевич

#### Аннотация

Отмечается, что как категория уголовного права судимость, наступившая по обвинительному приговору суда, влияет не только на наказание, освобождение от него и от уголовной ответственности, но и на оценку личности подсудимого и правовой статус осужденного. Выявлено, что, будучи межотраслевым правовым институтом, судимость влечет за собой не только уголовноправовые, но и пенитенциарные, постпенитенциарные и социально-правовые последствия для осужденного в прошлом гражданина, действующие фактически бессрочно и после ее погашения или снятия. Указывается, что правовые коллизии, связанные с судимостью, законность и справедливость поражения в правах, уже установленного нормативными актами или вводимого новыми, бывшие осужденные оспаривают в разных судебных инстанциях, в том числе в Конституционном Суде РФ. Представлен критический анализ новых правовых позиций по вопросам, связанным с судимостью, сформулированных в 2024 г. названным судебным органом при рассмотрении жалоб россиян, имевших конфликт с уголовным законом. Выявлены тенденции конституционного правосудия, свидетельствующие о принятии решений с учетом приоритета государственных интересов. Возрастающий тренд законодателя на ужесточение ограничений для судимых граждан усматривается в признании конституционными иных мер уголовно-правового характера, применяемых за совершение преступлений не только к лицу, имевшему судимость, но и в отношении других граждан, а также запретов, наступивших после отбывания наказания, без учета их чрезмерности и недифференцированности. Отмечается уход суда от разрешения действительно важных для правоприменительной практики вопросов, связанных с разрешением дел по существу и юридической оценкой содеянного.

#### Ключевые слова

Конституционный Суд России, правосудие, судимость, правовые последствия судимости, правоограничение, погашение судимости, поражение в правах, осужденный

### Уголовно-правовое значение изменения обстановки, повлекшего утрату общественной опасности

Пархоменко Дмитрий Александрович

#### Аннотация

Рассматривается уголовно-правовое значение изменения обстановки, результатом которого выступает утрата общественной опасности преступления или лица, его совершившего. Делается вывод о допустимости такой ситуации только в отношении преступления и на любой стадии уголовного преследования, в связи с чем предлагается отразить данное обстоятельство в уголовном законе.

#### Ключевые слова

изменение обстановки, утрата общественной опасности, освобождение от уголовной ответственности, освобождение от наказания, лицо, впервые совершившее преступление

# изменение обстановки, утрата общественной опасности, освобождение от уголовной ответственности, освобождение от наказания, лицо, впервые совершившее преступление

Скобликов Петр Александрович

#### Аннотация

Рассматривается такая разновидность преступлений, совершаемых с использованием информационных технологий, как телефонные мошенничества. Отмечается, что в текущий период они получили широкое распространение в России и составляют для нашего общества острейшую криминальную проблему. Представлены результаты выборочного исследования практики рассмотрения и разрешения в правоохранительных органах заявлений о названных деяниях. Описаны типичные недостатки данной практики и нарушения процессуальных норм, с которыми могут столкнуться потерпевшие. Показаны последствия ненадлежащего реагирования на заявления о телефонных мошенничествах, предложены рекомендации для потерпевших и их представителей в уголовном процессе, нацеленные на улучшение положения потерпевших и минимизацию вреда.

#### Ключевые слова

телефонное мошенничество, укрытие преступлений, потерпевший, рассмотрение заявления о преступлении, информационно-коммуникационные технологии, неоконченное покушение, отказ в возбуждении уголовного дела

Участие прокурора в допросе подозреваемого (обвиняемого) в ходе досудебного производства

#### Хайдаров Альберт Анварович

#### Аннотация

Предлагается наделить надзирающего прокурора полномочиями по участию в допросе подозреваемого (обвиняемого) в ходе предварительного расследования. Определено, что существующая практика опроса надзирающим прокурором подозреваемого (обвиняемого) по уголовному делу не позволяет формировать доказательства в целях принятия им законного, обоснованного и мотивированного решения при избрании, продлении и изменении мер процессуального принуждения, при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве, а также использовать полученную от подозреваемых (обвиняемых) информацию государственным обвинителям в рамках судебного следствия. Подтверждено, что предложение никак не повлияет на роль прокурора на досудебном производстве, однако усилит возможности прокурорского надзора, прокурор по-прежнему не будет иметь возможности вмешиваться в ход и направление предварительного следствия, но участие его в допросе подозреваемого (обвиняемого) позволит ему более качественно выполнять свои полномочия по надзору за процессуальной деятельностью органов предварительного следствия.

#### Ключевые слова

полномочия прокурора, прокурорский надзор за процессуальной деятельностью следователя (дознавателя), участие прокурора в допросе, допрос подозревемого (обвиняемого), досудебное соглашение о сотрудничестве

# Особенности ответственности государства в контексте предупреждения бедствий и их последствий в рамках исполнения международного механизма защиты от бедствий. Часть 1

Лисаускайте Валентина Владо

#### Аннотация

Анализируются две важные сферы в деятельности государства по защите от бедствий: предупреждение бедствий и ответственность за их последствия. Отражены теоретические и юридические аспекты исследуемого вопроса. Изучаются Сендайская рамочная программа по снижению риска бедствий на 2015—2030 гг., иные международные документы, а также исследования различных ученых по данным вопросам. Указывается, что предупреждение выступает в качестве основы механизма защиты от бедствий, поскольку позволяет сократить масштабы последствий. В качестве промежуточных выводов определена роль предупредительных мероприятий как одного из элементов механизма защиты от бедствий, влияющего на элемент ответственности.

#### Ключевые слова

предупреждение бедствий, ответственность за последствия бедствий, защита от бедствий, Сендайская рамочная программа, социальная ответственность, международное право бедствий

Междисциплинарное исследование соотношения и взаимодействия трудового права и экономики (рецензия на монографию А. А. Линеца «Трудовое право и экономика»)

Парягина Ольга Александровна

Аннотация

На основе критического обзора рецензируемого междисциплинарного исследования дана положительная оценка его актуальности и уровня освещения темы. Отмечается, что анализ соотношения и взаимодействия трудового права и экономики произведен автором на обширной теоретической, нормативной и эмпирической основе. Подчеркивается, что в контексте происходящих в мире социально-экономических преобразований охарактеризованы сходные проблемы правового регулирования отношений в сфере труда и занятости в России и за рубежом, а потенциал экономической теории права и других экономических теорий в обеспечении эффективности трудового права раскрыт с авторских позиций. Сделан вывод, что многие авторские идеи заслуживают поддержки, отдельные — дальнейшего развития (перспективы определения статуса самозанятых, практические меры по реализации современных экономических теорий на уровне локальной организации труда).

#### Ключевые слова

трудовое право, экономика, экономическая теория права, занятость, международное трудовое право